

Número suelto, 5 cént.  
Id. atrasado, 10 „

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias  
Martes 5 de Noviembre de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

### MIRANDO AL PORVENIR

## Política social democrática

Por ley de inercia seguimos los españoles contemplando la crisis de la Humanidad desde un punto de vista político. La significación de la Patria, los desenvolvimientos del federalismo, el porvenir de los partidos socialistas, la quiebra del militarismo, la mayor o menor eficacia de las democracias parlamentarias, la muerte o la resurrección del internacionalismo obrero... todo esto, con su aparato neutral y con su cohorte de polemista, es lo que intriga, seduce y preocupa.

Mas ello con ser tan arduo y hondo, no es sino modalidad muy secundaria, accidente infimo del problema que surge en este amanecer; problema tan sencillo como viejo: el de una mayor justicia para que los hombres vivan mejor. En otros términos, lo que el mundo va a ventilar ahora es la transformación del concepto de la propiedad.

Quién posee, cómo posee y para qué posee. He ahí el litigio.

Claro es que tales temas no brotan hoy. Pero si hasta hoy estuvieron en los libros, en las cátedras, en los Parlamentos, en las propagandas y en baluceos legislativos, de ahora en adelante estarán en los hechos, trazarán el rumbo a la vida nueva y forjarán moldes sociales inesperados, transformando lo existente o arrasándolo cuando sea preciso. Ha llegado el día de los menesterosos. ¡Y pobre de quien lo desconozca!

La vanguardia de ese movimiento tiene ya tomadas sus posiciones en el mundo entero. Evolución del concepto de la propiedad son todos esos fenómenos que han adquirido carta de vecindad en la civilización contemporánea, tales como los impuestos al capital, la plusvalía, la minoración de la herencia, el castigo a la impropiedad, la legislación de sucesiones del trabajo, la municipalización de servicios y otros mil sistemas con los que se proclama que la riqueza no es mero regodeo de su dueño, sino herramienta que existe para el bienestar de la sociedad toda.

Alrededor de la propiedad como función y como derecho girará la sociedad futura. En servicio de la nueva concepción cambiarán las formas políticas y las instituciones jurídicas; y mil cosas que hoy nos parecen intangibles, sagradas, caerán hechas polvo para dar paso a una realidad simplificada: que en el pobre sea menos pobres.

Los españoles que en esta hora se preocupan de buscar acomodos al partidismo político y de quién será gobierno en Enero demostrarán que están dejados de la mano de Dios. Igual les daría buscar briznas durante el vendaval.

Algunos elementos de la derecha creen que todo eso es bagaje de revolucionarios, y que a quienes no lo sean sólo les toca aguardar a que pase el ciclón.

Grave error es ese hilo de la obcecación y del egoísmo; porque si a alguien corresponde, por honor y por deber, ocupar las avanzadas en el empeño de las magnas reivindicaciones, es precisamente a los que se inspiran en la ley cristiana, tan fácil de cantar como penosa de ejercer. Más tampoco se crea—como ocurre a muchas personas bondadosas y acomodaticias—que el reinado social de Jesucristo consiste en regalar de vez en cuando una manta, exigiendo al donatario la papeleta de Comunión; no. Lo que el sentido cristiano manda y los tiempos exigen con vibrante apremio es que se dispensen la piedad y la justicia no con cuentagotas, sino a torrentes, y que para ello sean depuestos prejuicios y conveniencias. Pues ¿cómo servirán la buena causa aquellos patronos que se empeñan en desconocer la realidad, inexcusable y provechosa, de las Sociedades obreras, y aquellos terratenientes aferrados a arrendar sus fincas en los términos bárbaros del Código civil, y aquellos mimados de la suerte que en cuatro años de guerra pasaron de la modestia al esplendor y se escandalizan porque sus operarios piden un correlativo aumento de jornal?

Para acabar con esos arcaísmos bien pueden coincidir hombres de las más dispares tendencias, sin detenerse en intranquilidades de sectarismos rojos, negros o blancos. Pero, de todos modos, importa a las derechas que la sociedad venidera no carezca de elementos, sino que los tenga en el sentido cristiano de la vida; que no se arrojen las masas a un colectivismo utópico, ya que ni siquiera se vislumbra la posibilidad ni la conveniencia de que la propiedad deje de ser individual y que no se niegue la sustancia de la autoridad. No aludo con esto al imperio de la fuerza, ni siquiera al exterminio físico, sino a aquel sentido de organización, de cohesión y de disciplina que es indispensable para toda función y singularmente para la producción de la riqueza.

Con estos límites—no sé si se me escapa alguna otra categoría moral—el deber de las derechas es ir, dentro de las posibilidades de cada día, más allá que la izquierda, o penetrarse con ella en cuanto quepa.

Venturosamente, hay hoy en aquella parte de opinión propagandistas y definidores dotados del más amplio espíritu; organizaciones sindicales católicas con raigambre profunda y maneras novísimas; agrupaciones políticas abiertas a la reforma; juventudes cultas, ardientes, desinteresadas... ¡Qué todos ellos contemplen la palpitation universal y acierten a cumplir con su deber!

España, como el mundo entero, sufrirá Dios sabe qué vaivenes políticos pero en el orden social marchará por caminos de Justicia reparadora. Ciegos estarán los que no lo adviertan. Y quienes, comprendiéndolo, se feticen por viejos o se entreguen al arriísmo como jóvenes, sencillamente serán suprimidos.

Angel OSSORIO.

Algunos elementos de la derecha creen que todo eso es bagaje de revolucionarios, y que a quienes no lo sean sólo les toca aguardar a que pase el ciclón.

Grave error es ese hilo de la obcecación y del egoísmo; porque si a alguien corresponde, por honor y por deber, ocupar las avanzadas en el empeño de las magnas reivindicaciones, es precisamente a los que se inspiran en la ley cristiana, tan fácil de cantar como penosa de ejercer. Más tampoco se crea—como ocurre a muchas personas bondadosas y acomodaticias—que el reinado social de Jesucristo consiste en regalar de vez en cuando una manta, exigiendo al donatario la papeleta de Comunión; no. Lo que el sentido cristiano manda y los tiempos exigen con vibrante apremio es que se dispensen la piedad y la justicia no con cuentagotas, sino a torrentes, y que para ello sean depuestos prejuicios y conveniencias. Pues ¿cómo servirán la buena causa aquellos patronos que se empeñan en desconocer la realidad, inexcusable y provechosa, de las Sociedades obreras, y aquellos terratenientes aferrados a arrendar sus fincas en los términos bárbaros del Código civil, y aquellos mimados de la suerte que en cuatro años de guerra pasaron de la modestia al esplendor y se escandalizan porque sus operarios piden un correlativo aumento de jornal?

## De Las Palmas

### Denuncias

Ha sido nuevamente denunciado a petición del alcalde Sr. Valle, nuestro colega «Renovación».

A petición de la misma autoridad también ha sido denunciado el colega «El Tribuno».

### Predicador

A petición de numerosos vecinos del populoso barrio del Corazón de María vendrá a Tenerife a esta ciudad a predicar en el mes de Diciembre, el Rvdo. padre Félix Gil, antiguo superior de esta casa.

### El «Lodh Tay»

Han llegado nuevamente de donde se halla el buque noruego «Lodh Tay» varios palletots completamente abarrotados de trigo. El trigo traído en total asciende a la suma de 250 toneladas.

### De la epidemia

De los enfermos del crucero «Infanta Isabel» quedan solo en tratamiento y próximos a ser dados de alta, veinte marineros.

En la guarnición van desapareciendo los casos de gripe.

De los enfermos que hay en Gando, el caso más grave es el de un niño.

Los demás siguen mejorando notablemente.

### Religiosa fallecida

En esta ciudad ha fallecido la Hermana de la Caridad Sor Rosario Arenclibia y González natural de Fargas. Llevaba un año postrada en cama víctima de penosa dolencia y en la mayor resignación entregó su alma a Dios el jueves próximo pasado.

D. E. P.

### Necrológicas

También han fallecido en esta ciudad, don Domingo García Gutiérrez, don Juan Miranda Romero, doña Carmen Pardo, don José Gil Rosado y don Isaac Martínez Escobar y Navarro.

## Datos estadísticos

### La población de esta Capital

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta Capital durante el mes de Octubre fué el siguiente:

### Población calculada 79.889

#### NACIMIENTOS

Vivos, 70; varones, 39; hembras, 31; legítimos, 58; ilegítimos, 8; expósitos, 4; muertos, 6; varones, 3; hembras, 2; legítimos, 4; ilegítimos, 1.

Natalidad por 1000 habitantes, 0'88; matrimonios, 10; nupcialidad por 1000 habitantes, 0'13; mortalidad por 1000 habitantes, 0'53.

#### DEFUNCIONES

Varones, 25; hembras, 17; menores de cinco años, 16; de cinco y más años, 26; en hospitales y casas de salud, 9; en otros establecimientos benéficos, 1; tuberculosos de los pulmones, 9; cáncer y otros tumores malignos, 1; meningitis simple, 5; enfermedades orgánicas del corazón, 4; neumonía, 2; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 1; diarrea y enteritis (menores de dos años), 6; cirrosis del hígado, 1; nefritis aguda y mal de Bright, 1; debilidad congénita y vicios de conformación, 2; senilidad, 1; otras enfermedades, 9.—Total de defunciones 42.

### DESDE EL HIERRO

## Gran luchada

El día 27 del actual, y a beneficio del cuartel que ha de construirse en esta isla, se celebró un encuentro entre los 16 mejores luchadores de Valverde, en el primer número de las del campo. La luchada tuvo efecto en el simpático pueblo del Pinar, al que con este motivo acudió numeroso público.

Verifícase el primer encuentro entre Francisco Monteverde del bando del campo con Camilo Padrón del de la Villa, venciendo este último por un magnífico gango. Juan Hernández sustituye a Monteverde y derriba a Camilo por una bonita palmada. Aparece Juan Avila en el terro que con sus hercúleas fuerzas la emprende con Hernández al que vence por una cogida de muslos.

Por el lado sale Cayetano Gutiérrez que tira al Avila en una formidable arremetida. Mauro Morales, hábil jugador sustituye a Avila siendo también vencido por Cayetano, que sucumbe a manos de Julián Cano, por tremenda e inevitable arremetida.

Terminadas estas luchadas aparece en el terro Agustin Romero, luchador del cual huelgan los elogios por ser bastante conocido de ese público. Romero con la habilidad que le caracteriza da en tierra con su contrario así como también con el conocido y afamado Juan Padrón y Acisclo Sánchez, retirándose Agustin, a quien sustituye su pariente Jerónimo el de Feliciano que vence por contra a Pedro Avila. Sale José Rodríguez a vengar la honrilla de su partido y este hábil y simpático luchador gana en buena lid a Jerónimo y Bernardo Hernández por preciosas luchas que premió el público con aplausos y puestas, Rodríguez cayó a manos de Pedro Padrón Zamora que venció además a Angel Padrón y Miguel Ayala retirándose a descansar.

Se reanuda la lucha con Juan Padrón Jesús por el campo y Angel Arteaga por la villa venciendo el primero por arremetida, y sucumbiendo luego a manos de Wilfredo Merida por una bonita levantada, Mérida tira también al simpático luchador Eulogio Gutiérrez, retirándose después de bregar largo rato con Miguel Morales. Lo sustituye Enrique Quintero que cae con Gutiérrez que a su vez es vencido por Florencio Quintero por una graciosa lucha que causa gran hilaridad en el público. Manuel González que sale con Quintero le tira por una palmada con desvío quedando dueño del terro y terminando por consiguiente la luchada con 13 luchadores caídos de la Villa, por ocho del campo.

Resumen: Los héroes de la tarde fueron Agustin Romero del campo y José Rodríguez de la Villa, habiendo demostrado el primero que la fama y prestigio de que goza la tiene bien merecida.

Nuestra enhorabuena a los organizadores, en particular a Miguel Padrón Hernández, Juan José Castro y Graciano Hernández, quienes deben estar satisfechos de su buen resultado.

T. Necedra.

Mocanal 30 Octubre 1918.

## Una escena evangélica

I.—Tiene el evangelio páginas de atracción subyugadora. Episodios idílicos, donde la sencillez, la paz del hogar, el aroma intenso de los campos, vibran, ondulan, y jugueteán, como brisa halagadora.

Tragedias cruentas, donde la sangre de los cuerpos y, casi siempre, de las almas corre a torrentes, como un turbión, con inusitada violencia.

Poemas grandiosos y sublimes, como el de la cruz.

Triunfos gloriosos, como la apoteosis del sepulcro.

Inspirados cantos, como el «Magnificat».

Éxtasis proféticos, como la visión, de Simeón en el troquel de la lengua hebrea, a modo de «carmen secular».

### La tempestad

II.—Tengo gusto en trasladar hoy a vuestro bello lenguaje una de estas imponderables escenas evangélicas, comprendida toda ella, como si dijéramos en una brevísima y lacónica estrofa.

«¡Esas que deseaba desprenderse de las turbas, sube a bordo de una diminuta falua, que se internó, cruzando suavemente el ondaye, aguas adentro del lago de Genesaret.»

Sus discípulos quieren acompañarle, y al lado de El toman asiento en el esquife.

El cansancio y azares de todo un día de brega y de propaganda, el mismo rumor acompasado de las olas, el rítmico vaivén de la nave y la placidez de la tarde primaveral convidaban a un tranquilo reposo, y sueño reparador.

«¡Jesús se durmió!»

«Pero el mar a los pocos momentos, tróció el silencio en ruido ensordecedor, la calma en furibunda tempestad. Las ondas se hinchaban, levantaban sus espumosas crestas, y en entre ellas surge un combate a muerte.»

La navicella flotaba y era llevada como un juguete, sobre las espaldas de las olas embarracadas. A veces la lanzaban en sus simas, y por sobre su cubierta saltaban imprudentes y rabiosas... «Zozobrába» la nave y sus tripulantes, en un momento, podían ser arrojados al fondo hirviente del mar.

En los rostros de los discípulos se pintaba su profundo pavor. Y Jesús, sin embargo, no despertaba de su sueño.

Los discípulos, considerándose perdidos se levantan, se agrupan en torno de Jesús y se atreven azorados, a gritarle: «¡Jesús, levántate... y sálvanos que perecemos!»

Y Jesús, sin inmutarse, sereno, levanta mansamente sus ojos hasta encontrarlos con los ojos espantados de sus discípulos... Después tiende su mirada por sobre aquel escenario de espumas, olas, vientos y gritos, y, como en pleno dominio de aquella desesperante situación, se reduce a contestar: «¡Hombrecillos de endebles esperanzas... ¡no temáis!»

Se incorpora, por fin, y tomando una actitud solemne, amenazadora, grita al mar embravecido y a los vientos desencadenados: «¡Callad! ¡mutedecid!»

«¡Y los vientos callaron y las olas se apaciguaron! Comenzó a soplar la brisa, el mar volvió a dormirse, y la calma volvió a los pechos de espavoridos tripulantes...»

III.—La escena ¿no es verdad? es simultáneamente trágica e idílica, épica y doméstica... sublime y sencilla.

«¿Qué literatura se sorprenden páginas tan admirables como estas? ¡Qué honda poesía! ¡qué ideas tan hermosas!»

«¿Qué rapidez en la narración ¡qué precisión en el lenguaje!»

IV.—Pero sobre todo ¡qué sublimidad en la concepción y qué elevación en los pensamientos! ¡y qué profundo simbolismo en las enseñanzas que encierra!

«¿Quién manda a los vientos y aquel a quien éstos obedecen ¡es un Dios!»

«¿Quién increpa a las tempestades, y aquel ante quien deponen éstas sus rencores, ¡es un Dios!»

«¿Quién domina los elementos ¡es un Dios!»

«Un hombre no puede transformar la tempestad en calma, el huracán en blanca brisa, la oscuridad en luz, la noche en crepúsculo radiante.»

«¿Un hombre no puede transformar una escena trágica en un idilio!»

V.—Pero ¡ah! que esa tempestad, que ese lago tempestuoso de Tiberiades puede ser, y eslo, de hecho un símbolo para la Humanidad.

«Sus aguas con sus olas, con sus brisas y sus pléyias representan nuestra vida con sus alegrías, con sus placeres y sus dichas, con sus desilusiones, con sus desencantos, con sus tristezas y sus nostalgias.»

Solo Jesús, como las del Lago de Genesaret, puede calmar nuestras tempestades, orientar nuestras ilusiones, moderar nuestras desenfadadas pasiones y mitigar nuestros dolores.

Jesús es el Dios dominador de los elementos pero también es él y solo él Dios de nuestros almas.

### B. Holson.

Sta. Cruz de Tenerife, 2 de Noviembre de 1918.

## Embarque de frutos

En consonancia con lo dispuesto en la Real orden de 14 de Octubre último, creando la Junta de embarque de frutos de esta Capital que preside el Gobernador civil señor Santos y Eca, esta Cámara Oficial Agrícola ha designado para que la represente en dicho organismo a su vicepresidente don Andrés de Arroyo y como sustituto al Tesorero don Juan A. Rumeu y Hardisson.

## De la prensa extranjera

### Los tratados secretos

Copiamos de «L'Humanité»:  
«Los diferentes gobiernos han tenido tratados secretos durante esta guerra varias veces, sin advertir a las Cámaras y sin informar al país. Conocemos hoy el fin de varias de estas negociaciones. Cuando menos, podemos afirmar que nuestra diplomacia no sale engrandecida del examen de sus diversas operaciones ocultas.»

Exigencias excesivas, hasta absurdas, fueron formuladas. Distribuciones arbitrarias de territorios, atribuciones de zonas de influencia, arreglos económicos de orden capitalista, tales son los principales objetivos.

Estas Negociaciones son un mal, para el cual se ha de encontrar a toda costa un remedio.

Estos tratados celebrados en silencio a espaldas de los pueblos, pueden dar lugar, si continúan, a complicaciones formidables y temibles.»

### Despidiéndose de los belgas

El «Observatore Romano» publica una carta de von Delaaker, jefe del Departamento político alemán de Bruselas, dirigida al cardenal Mercier.

He aquí este documento:

«Vos encarnáis, Eminencia a la Bélgica ocupada, y sois su venerado pastor. A vos, pues me he encargado mi Gobierno anunciar que cuando se haga la evacuación de los territorios libertaremos espontáneamente a los belgas deportados y a los presos políticos. El lunes ya habrán regresado en parte. Esta declaración alegrará vuestro corazón, y me complacezco tanto más en hacerla cuanto que no he podido convivir cuatro años con los belgas sin estimarlos y apreciarlos en su justo valor su patriotismo.»

### Los gastos de los Estados Unidos

«Le Matin» dice:  
«Los recursos totales de los Estados Unidos se calculan aproximadamente en «docientos cincuenta mil millones de dólares». Los beneficios anuales representan 50.000 millones de dólares. En cuanto a la Deuda nacional, comprendida ya en ella el tercer empréstito de la Libertad, puede evaluarse en 12.000 millones de dólares en números redondos.»

Antes de la guerra, el Gobierno norteamericano gastaba aproximadamente 1.000 millones de dólares por año. Cuando termine la carga de estos intereses, disminuida en los intereses de los adelantados a los aliados, así como los gastos de seguros a cargo del Gobierno y demás cargas consecuenciales de la guerra, representarán aproximadamente otros 1.000 millones de dólares.»

### † La Funeraria

Calle de Imeldo Seris 108.—Teléfono N.º 369

Esta antigua casa en breve tendrá un servicio de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.

Como siempre continúa esta casa sirviendo en todo lo relacionado con la misma basando un oído a voz por teléfono.

Servicio permanente noche y día.

### Los exploradores

El Presidente del Consejo provincial de Los Exploradores de España en estas Islas nuestro distinguido amigo don Rafael Hardisson, ha dirigido al General Baden Powell, en Madrid, el siguiente telegrama:

«Consejo Jefe y tropa boy scouts de Tenerife envían respetuosos y fraternales saludos al prestigioso General e ilustre fundador de nuestra institución.»

### DE LANZAROTE

#### Nombramientos

Por Real orden del 2 de Octubre último, del Ministerio de Gracia y Justicia, han sido aprobadas las primeras propuestas elevadas por el Sr. Obispo de Canarias para la provisión de los curatos vacantes, y en su virtud han sido nombrados párrocos los siguientes sacerdotes:

De San Ginés de Arreife, don Bernardo Miranda Naranjo; de Teguise, don Sinfiriano Suárez; de Teguiño, don Nicolás Rodríguez Pérez; de Nuestra Señora de los Remedios de Yaiza y su unido San Marcial de Famés, don Antonio Hernández Mauricio; de San Bartolomé de Lanzarote, don Enrique de las Nieves Moreno Antón; y de Guatiza y Mala, don Pedro Vega Cruz.

#### Esperando la paz

Con motivo de los augurios de paz que se tienen, muchos labradores que no pensaban cultivar cebollas este año, están ya criando cebollino, con la esperanza de encontrar buques en la próxima primavera en que transportar el expresado tubérculo.

### DE MUSICA

## La fiesta de Sta. Cecilia

Han comenzado los preparativos para la solemnidad religiosa con la que se proponen honrar el día de Santa Cecilia los principales elementos músicos de esta Capital.

En esta función religiosa, que ya hemos anunciado se celebrará el 24 del presente mes se cantará con acompañamiento de gran orquesta la «Misa en Mi bemol» a cuatro voces del eminente maestro Eslava, estando el paterístico de la Santa a cargo del M. I. Sr. Magistral de la Sta. Iglesia Catedral de esta Diócesis, y no table músico Dr. D. Heraclio Sánchez Rodríguez.

Pero según tenemos entendido, no se reducirá a esto solo los proyectos de dichos elementos musicales.

Tienen ya bosquejado el programa de un concierto extraordinario, escogido en todos sus números y que augura un acontecimiento artístico.

Nos alegramos sinceramente de estas iniciativas que esperamos sean motivo también para efectuar el resurgimiento del divino arte tan deseado y apreciado como abandonado en esta Capital, donde no faltan medios para dar mayor impulso al educativo y culto arte musical.

### Los sustitutos de la gasolina

En algunos periódicos de Las Palmas se ha publicado la siguiente noticia:

«A las gestiones que el Delegado del Gobierno viene practicando para que se extimiera el pago de los derechos de Puertos francos a los sustitutos de la gasolina que han de importarse a la Península ha contestado el señor ministro de Hacienda con el siguiente telegrama. Contestando su telegrama día 22, complázcame significarle que ha sido acordada la exención del derecho arancelario y la de arbitrios para introducción esas islas sustitutivo de la gasolina, según había solicitado.»

Tal noticia es completamente inexacta, pues la beneficiosa medida no obedece a gestiones del Delegado del Gobierno en Gran Canaria, sino que se ha dictado resolviendo una instancia en tal sentido elevada con fecha 24 de Septiembre último al ministerio de Hacienda, por el acaudalado comerciante de esta Capital don Andrés Llombet y Rodríguez, a quien se ha notificado la mencionada resolución con fecha 18 de Octubre próximo pasado.

Sabemos que el señor Llombet con laudable finidad ha cruzado otra instancia a dicho ministerio solicitando se extima a los mismos productos del impuesto de Puertos francos.

Queda por consiguiente desvanecido el error y cada cosa en su lugar.

### TRIBUNA LIBRE

## CUESTIONES MUNICIPALES

Hace muy poco tiempo que los periódicos de esta Capital se ocuparon del asunto del nuevo Reglamento para los empleados de nuestro Ayuntamiento, cuestión ya resuelta en varios municipios de España. Nada práctico se ha hecho hasta ahora continuando el mismo estado de cosas, lamentable desde cualquier punto de vista que se le considere.

Es verdaderamente irrisorio que un empleado del Ayuntamiento esté ganando siempre un mezuquino sueldo, sin vislumbra que algún día se lo han de aumentar.

Si en esa reglamentación que se proyecta no se ofrece algún aliciente al empleado ¿es posible que se tome interés por la gestión que se le haya encomendada? ¿Creen los señores Concejales al empleado que se le condene año tras año a percibir siempre el mezuquino sueldo de que disfrutaban la mayoría de ellos en la actualidad, puede velar por los intereses del Municipio de igual modo que si se le ofreciera alguna garantía de ver premiados sus servicios al cabo de algún tiempo, por ejemplo, al cumplirse cada quinquenio?

«No se pueden recargar los presupuestos» será la contestación de los que no hayan estudiado este asunto. No se han dado cuenta de que poco a poco se pueden ir amortizando las plazas que vayan vacando y acumulando negociados al personal restante, para ir a parar al ideal que debe perseguir todo el que se precie de buen administrador de los intereses del pueblo es decir, «con personal reducido, pero bien retribuido».

En Gando se ha procedido en la

atendiendo a todos los servicios indispensables a la importancia de este Ayuntamiento.

Fijar un reducido sueldo a los empleados y exigirles por otro lado un exacto cumplimiento de sus obligaciones y hasta que sepan más que el contenido de todas las Alcubillas publicadas son cosas que se dan de bofetadas.

Preferir que cada empleado sea poco menos que un Séneca y pagarle poco y tarde la mayoría de las veces, es una exigencia intolerable, desprovista de todo sentido.

En ese reglamento deben precisarse los derechos y obligaciones de cada cual para reprimir toda clase de abusos.

Es más, creemos que con una buena reglamentación unida al buen deseo de todos de observar a exactamente, se llegarán a establecer corrientes de armonía entre jefes y subordinados, con beneficio evidente para el prestigio de todos.

No pretendemos con estas líneas demostrar la necesidad del reglamento, pues eso en la conciencia de todos está, sino el encarecer el celo de los señores concejales para que no dejen este asunto de la mano, resolviéndolo de una vez y de modo que no se perjudique a nadie.

Y nos dirigimos especialmente a aquellos concejales que han demostrado tener iniciativas plausibles en muchas cuestiones de vital importancia para la buena marcha de la administración municipal.

X.

SE VENDE la venta de la Plaza de la Iglesia número 14.

Ecos de Sociedad

Sepelio

Ayer tarde se verificó el sepelio del cadáver del notable músico y compositor don Rodolfo Álvarez fallecido en esta Capital después de largos y penosos sufrimientos.

Al funeral acto asistió una numerosa concurrencia entre la que figuraban el Alcalde señor Mandillo, el Concejales señor García Lanzarán y la Banda municipal de música, a la que perteneció el finado durante muchos años.

Descansen en paz y reciban sus familiares la expresión de nuestra condolencia.

Agradecimiento

Los hijos del difunto ex Capitán General de Canarias Excmo. señor don Cándido Hernández de Velasco, nos ruegan que por nuestro conducto demos las más expresivas gracias a los habitantes de esta ciudad, por las demostraciones de pésame que han recibido.

No son de extrañar esas muestras de afecto, cuando la distinguida familia de Hernández de Velasco, en el tiempo que estuvo entre nosotros, se captó numerosas simpatías e innumerables amistades.

Enfermos

Restablecida de su reciente enfermedad se halla la distinguida señora doña Antonia Romero, viuda de Torres.

Necrológica

En Gijón, ha fallecido la bella y distinguida señorita María Teresa García y Álvarez de Nava, hermana de nuestro buen amigo el contador del cañonero «Laya», surto en nuestro puerto, don Eulogio, a quien como a su demás familia acompañamos en su sentimiento.

Viajeros

En el vapor «Reina Victoria» hizo ayer viaje para Sevilla nuestro amigo don Daniel Zayas, viajante de varias casas de la Península. Feliz viaje.

FREMDENHHEIM

El Ciprés—Orotava. Erntzige, deutsches Haus auf Tenerife. Hütliche, ruhige, staubfreie Lage. Auerkühn gute Küche. Waahung & Beköstigung. 5-7/50 Ptas. täglich.

NOTICIAS

En el sorteo que mensualmente celebra la acreditada Camisería «New England» sita en la Plaza de la Constitución, ha correspondido el premio del mes de Octubre al ticket núm. 193. El poseedor de él puede pasar a recoger el regalo que concede la citada Camisería.

Todos los Jueves por la mañana se despachan en la casa de D. F. Glanz, Salamanca 1.ª núm. 51, los siguientes artículos:

Salchicha de Frankfurt, morcilla con lengua, morcilla de sangre con tocino y Butifarra.

Con motivo de trasladarse la Academia y los dos Colegios de los señores de Gavilío al magnífico local sito frente al Parque Recreativo, en esta semana se suspenderán las clases por un par de días.

Dicho local, por hallarse rodeado de jardín y por la amplitud de la casa, sobre reunir inmejorables condiciones higiénicas, permite la completa independencia a ambos Colegios, teniendo la entrada para el Colegio de señoritas de «Nra. Sra. de la Soledad» por la puerta que da a la Plaza del Patriotismo y la del Colegio de niños del «Sagrado Corazón de Jesús» y la Academia por la calle de Santa Rosalía núm. 17.

EN LOS LUISSES

Círculo de estudios

Como oportunamente dijimos el domingo se reanuda el círculo de estudios de los Luisises, continuándose el desarrollo de los temas que constituyen el curso de conferencias.

Asistió una numerosísima y selecta concurrencia entre la que recordamos a don José Cabello Aragón, don Gonzalo Foronda, D. Juan Schwartz, don José Calzadilla, don José Gutiérrez Penedo, don Dacio Darias, don Manuel Polo, don Vicente Casanova, don Federico Ferreira, don Francisco Miranda, don Teodoro López, don Andrés de Arroyo, don Antonio Moreno Luna, don Rafael Marrero, don Francisco Monzó, don Eladio González, don Luis Rivera, don Juan Rumeu, don Baldomero Cerviá, don Matías Liabrés, don Juan Sanjuán, don Rafael Hernández Sayer, don Carlos Rizo, don Francisco Cabella, don Julio Blancas, don José Márquez Caballero, don Emilio Serra, don Robustiano Toledo, don José Hernández de León, don Trino Rodríguez.

También asistieron los Congregantes de San Luis y numerosos jóvenes de esta Capital cuyos nombres lamentamos no recordar.

El acto se celebró en el amplio Claustro del Colegio de los Misioneros.

El interesante tema a desarrollar era «La ley y la conciencia guías para conservar la virtud teológica de la caridad.»

Empezó el culto conferenciante señor Álvarez de Linera explicando el neológico que uno los treinta y un temas a desarrollar, que ya conocen nuestros lectores.

Pasó después a exponer el concepto de ley eterna, que al reflejarse en nuestro espíritu se denomina ley natural. Detúvose principalmente en aclarar la noción de conciencia, a saber, dictamen práctico de la razón que nos dice lo bueno que hemos de hacer y lo que debemos evitar.

Expuso las diferentes clases de conciencia: recta, errónea, dudosa, etc.; como nunca debemos obrar con conciencia prácticamente dudosa, sino que debemos tender a salir de la duda. De no sernos posible directamente, tenemos el recurso de los principios llamados reflejos por los moralistas para adquirir certeza práctica en cualquier ocasión.

Al llegar a este punto enumeró y explicó algo los principales sistemas en teología moral sobre el particular: el teulorismo (condenado), el probabiliorismo, equiprobabilismo, probabilismo absoluto y laxismo (condenado este último, como el primero).

Una merecida salva de aplausos premió la notable disertación del señor Linera, que recibió muchas felicitaciones, a la que sinceramente unimos la nuestra.

Después de la conferencia, fué muy interesante el debate que con toda armonía se suscitó, por las opciones que se presentaron al criterio sustentado por el conferenciante.

En él intervinieron los eclesiásticos P. Montero y Sr. Sanjuan y los seculares Sr. Blancas y Sr. Rivera, Comandante del «Laya».

La próxima conferencia esta a cargo del culto letrado D. Juan Rumeu García.

Sensible accidente

Niño ahogado

Ayer tarde a eso de la una acurrió un doloroso suceso del que fué víctima un niño de corta edad, llamado José Martín de León, de 5 años de edad, quien tuvo la desgracia de caer al mar desde un sitio próximo al embarcadero del muelle.

Algunas personas que presenciaron el percance auxiliaron al pequeño extrayéndole del agua al parecer con vida y conduciéndole a la Casa de Socorro en cuyo Establecimiento benéfico certificaron la muerte del infortunado niño.

La Comandancia de Marina intervino en el suceso, practicando las diligencias sumariales en esclarecimiento de las causas determinantes de aquél.

El niño ahogado tiene su domicilio en la calle de Consolación núm. 10, donde vive con su madre.

Notas marítimas

El «Jacinto Verdguer»

Procedente de Barcelona, Valencia, Sagunto y Alicante entró ayer en este puerto el vapor español «Jacinto Verdguer» de la Compañía Transmediterránea.

Este buque hace viaje a Buenos Aires requisado por el Gobierno para traer trigo para España desde la Argentina.

Ha entrado con objeto de proveerse de carbón mineral, de cuyo combustible se halla tomando unas 700 toneladas.

Vapor que se espera

En breve llegará a este puerto el vapor de la misma compañía, también requisado por el Gobierno, «Marqués de Turia» que se dirigirá a la Habana y Galveston, de donde traerá para la Península un cargamento de algodón.

El «Villarreal»

Para Barcelona con escala en Laredo zarpó anoche el vapor «Villarreal».

Llevó cargamento de frutos del país.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PENSIA ASOCIADA

PENINSULA

Todo es inútil.—Las medidas sanitarias

Madrid 4.—El informe de la comisión de médicos españoles que fué a París con el objeto de estudiar los caracteres de la epidemia gripal, dice que las medidas adoptadas en España, coinciden con las que se han tomado en todas las naciones epidémicas de Europa.

Añade dicho informe que desgraciadamente es imposible combatir la enfermedad, desde el punto de vista epidemiológico.

Explosión de unos petardos. Dos heridos

De Barcelona comunican que a las 7 de la noche explotaron varios petardos en la plaza de Medina Celi. Resultaron dos personas heridas. La policía practica averiguaciones.

La Junta de Defensa se reúne

Madrid 4.—A las once de la mañana se reunió en el Ministerio de la Guerra, bajo la presidencia del Monarca, la Junta de Defensa nacional. Asistieron a la reunión los señores Maura, Conde de Romanones y Marqués de Alhucemas y los Generales Marina, Miranda, Weyler, Primo de Rivera y Fernández Llano.

Terminó cerca de las dos de la tarde, siendo de carácter reservados los acuerdos que en ella se tomaron.

Consejo de Ministros

Comenzó el de hoy después de las cuatro de la tarde. Al entrar el Jefe del Gobierno manifestó que sería menos largo que de ordinario pues habla menos materia de que tratar.

El Ministro de Instrucción pública dijo que llevaba varios expedientes, entre ellos uno de pago de atenciones a los maestros de Navarra.

El de Hacienda, un expediente de crédito cuyo articulado había que ultimar para leerlo mañana en el Congreso.

Los reformistas desmienten lo dicho

D. Melquíades Álvarez ha manifestado a los reporteros que facilitaría dentro de poco una nota oficiosa conteniendo el programa del partido para en caso de que sea llamado al poder.

Al hablar con los periodistas desmintieron las informaciones que ha publicado la prensa, incluso lo que se refiere a la reforma del artículo once de la Constitución.

CAMBIOS

Londres 23'65  
París 90'75

De la guerra

SUIZA

Los sucesos de Viena

Berna 3. (Con retraso.—Las manifestaciones celebradas con motivo del nombramiento de Karoly para Presidente han sido importantísimas.

La policía ha reprimido los desórdenes en el barrio de Pest, resultando 14 muertos y un centenar de heridos.

Ahora reina tranquilidad.

Nuevos sellos po tales

El Gobierno checo eslavó ha puesto en circulación un sello de correos con el león de Bohemia y una inscripción alegórica al nuevo Estado.

Bulgaria y Alemania rompen las relaciones

Desde ayer a medio día han quedado rotas las relaciones diplomáticas entre Bulgaria y Alemania.

Los Embajadores respectivos han pedido ya sus pasaportes.

Los italianos en Trieste

Noticias de San Paulo dan cuenta de un desembarco efectuado hoy en Trieste por las tropas italianas.

Pidiendo garantías

El alto mando italiano ha contestado a la petición de armisticio formulada por los austriacos, pidiendo garantías militares, navales y territoriales.

INGLATERRA

El armisticio austro-italiano

Londres 3. (Con retraso).—Un radiograma oficial anuncia que el armisticio entre Italia y Austria fué firmado el pasado Domingo por el General Diaz.

Comenzará a regir a las 3 de la tarde del lunes.

Las condiciones sobre las que se ha concertado el armisticio se publicarán el martes.

ALEMANIA

Del diario de operaciones de las tropas germánicas

Berlin 4.—Mientras se decide la contestación a la demanda austriaca de suspensión de hostilidades, los italianos avanzan impetuosamente en todo el frente, habiendo llegado en la llanura a orillas del Tagliamento, consiguiendo un espléndido botín y muchos prisioneros.

Los aliados han desembarcado en Trieste.

En Flandes se replegaron los alemanes en la zona de Gante.

Al este de Valenciennes atacaron las tropas inglesas siendo rechazadas. También lo fueron los asaltos franceses al oeste de Guise.

En el arco del Aisne no hubo más que pequeños ataques.

Al oeste del Mosa retiraron los alemanes sus líneas, entre el Aisne y Champigneulle, ante la presión de los norteamericanos.

El bombardeo de Turnai

Del Gran Cuartel general comunican: Desde ayer bombardean los ingleses Turnai, lo que hace ya imposible una retirada ordenada de la población civil, que en precipitada huida y bajo una lluvia de granadas inglesas trata de ponerse a salvo.

Las bajas causadas en la población civil por el fuego de cañón enemigo y las bombas de los aviadores ingleses son muy considerables.

Grandes batallas en Occidente

El día 29 del mes pasado se lanzaron, protegidas por una densa niebla de gases, tropas del norte de Africa en un ancho frente contra la carretera Recouvrance Conde-Herby.

El ataque fué apoyado desde el barranco del Lobo por numerosos tanques y unos 200 aviones enemigos que bombardearon al mismo tiempo las vías de comunicación detrás de nuestro frente con la intención de dificultar el envío de municiones a nuestras tropas de combate.

A pesar de este enorme esfuerzo y de su gran superioridad en hombres y material no consiguió el adversario el resultado apetecido.

Si bien pudo avanzar al oeste del monte Signal hasta la carretera Recouvrance-St. Fergeux, consiguieron tropas de Mecklenburg y Bremen por medio de un audaz contraataque librar a nuestras tropas, que sostenían alturas importantísimas, de ser cercados.

Más al oeste mantuvo la división de reserva núm. 50 íntegras sus posiciones y el bien dirigido fuego de su artillería aniquiló en algunas partes al enemigo antes de llegar a nuestras líneas.

Después de ataques infructuosos del enemigo contra la aldea Herby, se retiró a sus posiciones de salida, perseguido por el fuego de ametralladoras del segundo batallón del regimiento de reserva óvvaro núm. 28. Por bombas de los aviadores enemigos y fuego de artillería sobre Pont-du-Chien y otros pueblos cerca de Tournai quedaron muertos diez habitantes civiles y ocho fueron gravemente heridos.

Juramento de fidelidad

En Graz capital de Estiria juraron los oficiales y soldados en los cuarteles fidelidad al nuevo estado austro-alemán.

Lo que se dice

De Viena comunican oficialmente, que los nuevos estados nacionales de Austria y de los países sud-eslavos formarán cada uno su ejército aparte. La asamblea de los socialistas austro-alemanes, que se celebró ayer aprobó una resolución, en la que se reconoce el derecho de soberanía nacional para las otras naciones y se pide igual derecho también para la población austro-alemana.

El ministerio de la Guerra austriaco invitó a los consejeros nacionales a mandar cuanto antes delegados para la nueva dirección de asuntos militares con el objeto de procurar de acuerdo con el ministerio de la Guerra una ordenada desmovilización y el envío de las tropas a sus respectivos pueblos así como también un reparto justo de todo el material de guerra.

AUSTRIA

En el frente italiano ha cesado la lucha

Viena 4. Vía Pola.—En el frente de Italia nuestras tropas suspendieron las hostilidades en virtud del armisticio ultimado.

La publicación de las condiciones en que este hizo tendrá lugar separadamente.

FRANCIA

Comunicado francés

París 4. Oficial.—Al sur del Serre uno de nuestros destacamentos penetró en Doix les Pargny, volviendo con un centenar de prisioneros.

Se sostuvo gran actividad de artillería y ametralladoras por parte del enemigo, durante toda la noche en el frente del Aisne, entre Rethel y Seny.

En el transcurso de las luchas sostenidas en el frente del Oise, durante el mes de Octubre, hicimos 6.357 prisioneros, de ellos 204 oficiales, tomamos 43 cañones, más de mil ametralladoras y un importante material.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen, 3.

Teatro de guerra occidental

Grupo de ejército del príncipe heredero Ruperto: En Flandes retiramos nuestras tropas hacia Gant, las cuales estaban en

comunicación en el Lys con nuestro nuevo frente en la Escalda.

Ayer no hubo contacto con el enemigo que aquí se encuentran.

Al noreste de Audensard y cerca de Valenciennes continuaron los ingleses sus violentos ataques.

En los combates de la mañana nos rechazó hacia Gaultain poniendo pie de nuevo en Fresseau.

Mantuvimos Villers Pol con varios ataques enemigos.

Fracasaron ataques renovados por la tarde al este de Valenciennes. Regimientos de infantería número 24 bajo el mando de los capitanes Brandys y Naupt y baterías del regimiento de la artillería de campo número 44 se distinguieron muy especialmente.

Al oeste de Landerecies rechazamos ataques parciales enemigos.

Donde penetró el enemigo le rechazaron tropas del cuerpo de bicicletas.

Grupos de ejército del Kronprinz y de Gallwitz:

Al oeste de Guise quedaron infructuosos ataques parciales enemigos.

Franceses no continuaron ayer a causa de las grandes pérdidas el día 1 de Noviembre, sus ataques, en el frente del Aisne.

Ellos se limitaron a combates parciales al este de Banogne, cerca de Neuville, Day y Terron, los cuales rechazamos por parte en contraataques.

Asalto de los americanos al oeste del Mosa nos obligó a retirar nuestro frente entre Aisne y Champigneulle. Ayer desarrolláronse en las líneas Quatrchamps-Buzany combates de avanzadas.

Al oeste del Mosa continuaron americanos sus ataques.

Ganaron algún terreno cerca de Faily y más allá de Villers-devant-Dony en el resto fueron rechazados.

Al oeste de la Mosela violentos combates entre avanzadas.

El teniente Buckler obtuvo su 35.ª victoria aérea.

Der erste General Quartiermeister Croner.

De la Agencia Reuters

Gibraltar, 3.

Comunicado de Haig La operación comenzada al sur de Valenciennes sigue haciendo buenos progresos.

Italiano oficial

La batalla continua agrandándose. El enemigo mantiene intacta su resistencia desde St. Elvio hasta Astico.

Vacila en la llanura Asiago y se halla en plena retirada en el resto del frente.

Copenhagen

El Conde Tisza ex-Presidente del Gabinete húngaro ha sido asesinado en Budapest por un soldado.

París

De Zurich comunican que el Consejo Nacional de Bosnia reunido en Sarajevo el día 31 de Octubre proclamó la amalgamación de la Bosnia-Berzegovina al Reino de (faltan palabras).

La multitud dió libertad a los que se hallaban presos con motivo del asesinato del Archiduque Francisco Fernando.

BASILEA

Karoly ha constituido el nuevo Ministerio húngaro.

Amsterdam

El cambio de regimen en Praga se ha caracterizado por el orden que ha reinado incluso en los regocijos populares.

Las medidas administrativas proceden sin el más ligero entorpecimiento.

REUTER

Reuter ha recibido noticias de que es casi seguro que las hostilidades austro-italianas cesen casi inmediatamente si no han cesado ya.

Gibraltar, 4.

Comunicado de Haig

Durante todo el día hubo una determinada lucha al sur y este de Valenciennes.

Efectuamos buenos progresos al noreste de Maresches y este y norte de Procseau capturando la aldea de St. Hubert y las granjas de los alrededores.

Al este de Valenciennes capturando la villa de Marly habiendo las avanzadas penetrado en St. Vaufleire. Todo Valenciennes se halla en nuestra poder.

Comunicado francés de Oriente

Los serbios llegaron al Danubio el 30 de Octubre entre Semendria y Belgrado, habiendo ocupado Belgrado el 1 de Noviembre, entrando solamente en la ciudad el Jefe del primer ejército serbio. Las fuerzas yugo-eslavas en Montenegro se acercan a Podogritza.

Comunicado francés

Vigorousos ataques por el cuarto ejército en el frente del Aisne combinados con los victoriosos esfuerzos americanos entre Argonne y Meuse

han obligado a retirarse a través del bosque de Argonne.

Nuestra izquierda ocupó la margen sur del Canal de Tardennes en una extensión de 2 kilómetros entre Semuy y Neville St. Day.

Más al sur capturamos los bosques de Vetudy y la villa de Ballas llegando hasta las afueras de Allieux.

A nuestra derecha capturamos Longue Primat pasando Chenepate. Perseguiamos vigorosamente al enemigo apesar de los serios obstáculos en el bosque de Argonne.

El enemigo abandona un inmenso material y cientos de prisioneros.

Comunicado británico de Bélgica

Los ataques por el segundo ejército británico y por el ejército franco-americano entre el 31 de Octubre y primero de Noviembre han comenzado hoy a dar frutos.

Empujados por el ejército belga y la izquierda del ejército francés el enemigo se ha visto obligado a retirarse precipitadamente en dirección del Canal Gante Terneuzen.

Al finalizar el día los franco belgas alcanzaron la Keeloo Waerachote, Canal Lys y más al sur llegaron hasta Verghem y a 4 kilómetros de las afueras de Gante.

La margen izquierda de Escalda ha sido ocupada desde el norte hasta Seeverghem.

Copenhagen

De Berlín comunican que el Rey Boris de Bulgaria ha abdicado en el Gobierno de los Campeanos establecido en Tirneve bajo Stambulinsky.

Amsterdam

De Viena comunican que el Presidente del Gabinete Lammasch representando a la región imperial ha informado al Presidente del Consejo de Estado de que ha recibido órdenes para entregar el Gobierno dentro de la esfera austro alemana.

Roma

En la conferencia inter aliada de Veralles se han definido las condiciones del armisticio con Austria, las cuales han sido comunicadas por Diaz a los enviados austriacos.

Dichas condiciones hacen imposible que el enemigo pueda reanudar la guerra, lo mismo que evitan que el enemigo pueda obtener ventaja alguna por consecuencia del armisticio tratando de escapar por la actual situación militar tendid por Diaz.

Compenhagen

Se ha anunciado oficialmente que Scheidemann como Secretario de Estado ha enviado un Memorandum al Canciller haciéndole ver la necesidad de la abdicación del Emperador.

Aviso importante

Se vende media acción de agua de la empresa de Pereira o las Aguas. Para informe dirigirse a don Sebastián Castro.—Puerto de la Cruz.

El «Boletín Oficial»

Sumario del día 28

Gobierno Civil.—Circulars sobre el puerto de Sta. Cruz de la Palma y sobre extravío de una herencia de caza.

Licencia de caza expedidas en Septiembre.

Audi